



狮城会 “好看又好吃”才够劲

吴健

新民眼

昨天,各国瞩目的朝美首脑会晤在新加坡举行了,朝鲜国务委员会委员长金正恩与美国总统特朗普签署具有原则性路径安排的联合声明,双方承诺将努力“建立新的关系”以及“构建朝鲜半岛持久稳定和平机制”,这正是此次峰会最重要的地方。

近80年前,一位领导人这样描述何为功德圆满的外交活动,那就是“既好看,又好吃”——会谈形式上要看,给世界一个积极的观感,而“好吃”就是达成的协议要有内容,有味道,实实在在。所谓“大道至简”,用“好看又好吃”的标志来衡量特金会已经足够了。特朗普承诺安全保障,金正恩重申对“朝鲜半岛完全无核化”的承诺。特朗普说,“我觉得我们与朝鲜以及朝鲜半岛的关系今后将和过去完全不同……我们即将为这个世界解决一个非常大、非常严峻的问题”。金正恩称,朝美将迎接新的开始。

如大家所料,朝鲜半岛核问题乃至和平问题的关键是美朝。在朝鲜顺应国际期待,用积极行动展现和解意愿之际,美国从去年大谈对朝“极限施压”,甚至喊出军事手段,到如今走上谈判桌,确有“君子豹变”的味道,也为外界所赞许。

作为其中一方,美国这番政策调整,本质是承认朝核问题到了须作重大决断的“艰难时刻”。美国认为,朝鲜拥核冲击其主导的国际防扩散机制,冲击其在亚大的战略利益,如果朝鲜发展出与核弹头结合的洲际弹道导弹,那意味着美国本土都受影响,而且朝核问题压不住,还会引发别国效仿,对美国全球地位带来严重挑战。但美国始终存在“私心”,长期利用朝核问题来使半岛处于“既不稳定,又不失控”的状态,借此遏制中俄,控制日韩,巩固地区主导权。正是这种矛盾心态,长期令美国对朝政策游移不定。



孙绍波画

可国家战略一大忌讳,就是“摇摆的决心比错误的决心还坏”。“同时追几只兔子”的心态,令美国自陷对朝动武与战争后果的决策困境。经过六次核试验和多次试射弹道导弹,朝鲜导弹核武库已显著扩充。按美国防情报局最新评估,朝鲜核武器数量2020年可能增至25至60枚,2025年达80枚,这意味着美国要么现在行动,要么彻底失去“时间窗口”。与此同时,美国也意识到,鉴于朝鲜现有庞大常规军力和中近程打击能力,任何军事冒险都将导致日韩盟友及美军亚太基地遭受重创,而且届时其他大国将积极介入,这反倒使得冲突结局极不确定,美国哪怕“战而胜之”,也可能出现势力被迫退出半岛,导致“赢了战争,输了格局”的局面。

正因为“战略迷雾”和利弊相较,美朝选择以谈判来解决问题。总体上,朝核危机的根源是美国(某种程度上还包括韩国)与朝鲜之间的颠覆与反颠覆斗争,尤其21世纪后,美国不断

采取政治丑化、外交孤立、经济制裁、军事威慑等多种手段,谋求颠覆政权,而朝鲜一方面强化社会管理,增强抵御“和平演变”的能力,另一方面坚持“先军政治”路线,以“超强硬对超强硬”,以拥核对抗颠覆图谋。

就在峰会前,美国任命对朝强硬的前太平洋司令哈里斯出任驻韩大使,这明显是美国务求保持对朝“统一战线”。再往前追溯,早在平昌冬奥会前后,美国暗中给朝韩缓和“踩刹车”,从派遣轰炸机抵近朝鲜,再到抛出对朝“第二阶段”论,宣布向驻韩美军常态化部署“灰鹰”无人机中队,反映其“两手政策”,令未来局势走向增添变数。难怪一些媒体认为,鉴于美朝政策目标对立,互信不足,即便达成所谓“大交易”,具体落实也可能面临许多困难。

正因为美朝缺乏互信,而半岛又与周边国家利益息息相关,一旦失控,将超出任何一方的控制能力,因此维护半岛和平稳定应是各方都

认同的“最大公约数”。实践证明,仅靠施压制裁,不能根本解决朝核问题,正是在中国等国积极努力下,半岛局势从今年才开始有好转迹象。中国敦促有关方面抓住对话时机,还提出“双暂停”倡议和“双轨并行”“双轨并进”思路。今年3至5月,中朝领导人两次会晤,中方明确表示支持朝方坚持半岛无核化,支持朝美对话协商解决半岛问题,愿继续同有关各方一道,为全面推进半岛问题和平对话解决进程、实现地区长治久安发挥积极作用。朝方感谢中方长期以来为实现半岛无核化、维护地区和平稳定作出的重要贡献。

正如美国社会科学研究理事会负责人利昂·西加尔指出,中止朝鲜裂变材料生产,换取减少美国及其盟国军事演习以及致力于半岛和平进程,打破朝核僵局,需要各方共同努力,避免刺激性的语言和行动。

现在是大家“认真谈判”的好机会,请不要错过!

声音·八方

“2017年全国新出生婴儿数为1758万人,二孩占比超过50%。”

——国家卫生健康委员会昨日公布的2017年卫生健康事业发展统计公报显示,去年,我国居民人均预期寿命由2016年的76.5岁提高到76.7岁,我国居民主要健康指标总体上优于中高收入国家平均水平。

“英雄烈士是国家崇高理想和民族精神的体现,是中华民族脊梁。我们希望通过本案的诉讼活动,对全社会起到一种警示作用。”

——昨天,淮安市检察机关提起的全国首例英烈保护公益诉讼案件在淮安市中级人民法院公开开庭审理并当庭宣判,责令被告曾某在判决生效7日内在市级以上媒体公开赔礼道歉。

“目前我国血液保障能力基本可以满足临床需要,但这是一种‘紧平衡’状态。”

——卫健委医政医管局副局长周强昨天介绍,20年间,全国无偿献血人次从1998年的32.8万上升到2017年的1459万,2017年的献血量相比1998年增加了5倍多。

“内地居民往来港澳地区应申领并持用合法有效的出入境证件和签注。”

——近日有媒体刊发“粤港澳试点三地多证合一服务,往来港澳不再持用往来港澳通行证”等报道,引起社会关注。对此,国家移民管理局表示,相关报道内容不实。

“我当时推断,这些龙头用了材质高档的汉白玉,不像是清河的文物。清河离圆明园很近,不少圆明园流散的瓦瓦块块在这边时有出现。”

——北京市民杜泽宁是文物爱好者,去年2月在拆迁工地无意发现了几个龙头。昨天,这四件汉白玉龙头重归圆明园“大家庭”。这些文物是圆明园流散文物民间回归数量最多、回归速度最快的一次。

“去年6月12日,人们盼望已久的大熊猫幼崽‘香香’降生了,今年迎来它一岁生日,令人欣喜也让人安心,今后上野动物园将继续为‘香香’健康成长全力以赴。”

——堪称日本东京上野动物园最耀眼的动物“明星”大熊猫“香香”12日迎来一周岁生日,上野动物园为它举办各种庆生活动,吸引大批“香香”粉丝前来参观。

关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。

声音·热点

“书香”缥缈 阅读“惨淡”

“2017年我国成年国民人均纸质图书阅读量为4.66本,比2016年的4.65本略有增长。”

——全国国民阅读调查结果显。

“我最近两年一本书都没买过,不怕你笑话,除了考取职称英语时看过书之外,就再也没有看过书。”

——南京市一家公司从事财务工作的白领瞿菁说。现实生活中,瞿菁的情况很有代表性。

“相对于欧美、日本等国动辄十本以上的年阅读量,我国人均阅读量有些‘惨淡’。症结在哪里?这些年来大众一方面陷入了功利化阅读,没空读‘闲书’;另一方面仅仅把阅读作为一种‘时尚’,只图轻轻松松跟书打个照面,而不是一种真正发自内心的文化行为。”

——媒体分析。

4.66本,这是中国新闻出版研究院近期公布的2017年我国成年人纸质图书人均阅读量。如今,“全民阅读”活动已经开展了12年,但阅读是否成为人们生活必需品的话题仍在争论不休。

“2017年我国成年国民数字化阅读方式的接触率为73.0%。其中,成年国民听书率为22.8%,有声阅读成为国民阅读新的增长点。”

——调查报告显示,自移动互联网普及以来,数字阅读正在改变人们的阅读方式和消费行为。

“两者具有不同的使用场景,完全可以互补。在移动状态和碎片化时间中,电子书和音频读物无疑是不错的选择,而当有稳定的环境和相对完整的大段时间,一杯茶一盏灯、一本书一支笔无疑是种美好的享受。”

——西北政法大学哲学与社会发展学院教授魏奇说,数字阅读

和纸质阅读自身特点鲜明。

“在数字化时代,技术在一定程度上普及了阅读,同时也带来了阅读的一些偏向,例如碎片化、快餐化。对阅读平台和企业而言,应该肩负起更多的社会责任,把自己的出口关,为读者提供更多有内容、高质量、具美感的读物。”

——招商证券传媒行业高级分析师方光照认为。

“碎片化阅读是数字化、新媒体语境下技术飞速发展的必然结果,它虽然不是提升文明生态的灵丹妙药,但也不是洪水猛兽。”

——天津师范大学新闻传播

学院教授王艳玲表示,如果予以适当的关注和引导,碎片化阅读可以成为经典导读的有效途径之一。

“2017年,我国0-17周岁未成年人的平均图书阅读量为8.81本,比2016年的8.34本略有增加。其中,14-17周岁未成年人课外图书的阅读量为11.57本。”

——全国国民阅读调查结果显。

“在进入初中前,家长对于孩子的阅读非常重视,孩子看书的机会较多,幼儿和小学低年级课外阅读较多,相对而言阅读量也会比较大。但到了中学之后,阅读量的增长大部分集中在教辅类图书,这与重视实用性跟教材考试有关。”

——上海文化出版社总编辑姜逸青分析。

本栏编辑 黄佳琪